PRÉSENTATION DE L’OBSERVATOIRE DES TERRES DE PARCOURS

Et des possibilités de collaboration et de partenariat

Les terres de parcours sont des écosystèmes constitués en majorité de graminées, de plantes herbacées, d’herbes non graminéennes et d’arbustes. Les terres de parcours sont le résultat d’une interaction complexe de facteurs : climat, disponibilité des nutriments, eau, feu, herbivores (bétail ou ongulés sauvages), et impact humain. Elles se situent en général dans les zones arides, caractérisées par des précipitations faibles et très variables et présentent souvent une grande diversité de ressources : pâturages, mais aussi forêts, zones humides et minéraux. Flintan (2012)
POURQUOI s’intéresser aux terres de parcours ?
 
Les parcours sont traditionnellement perçus et définis comme des terres sous-exploitées, non occupées et libres de droits d’utilisation. Ce type de définition omet visiblement de mentionner l’utilisation extensive et saisonnière qu’en font les communautés qui les habitent – tout en gardant le silence sur les intérêts économiques qui visent à en prendre le contrôle.
Il est intéressant de noter que les terres de parcours sont traditionnellement appréciées plus pour leurs ressources souterraines (par ex. pétrole et minéraux) ou pour leur faune – que pour les produits de leurs utilisateurs traditionnels – tels que les systèmes de pâturages qui soutiennent l’économie d’élevage dans les grandes régions du monde. Par conséquent, depuis de nombreuses années, les interventions de développement et les investissements ont tenté de contester et de réorganiser l’utilisation des terres de parcours, plutôt que de soutenir les modèles existants.
Plus récemment, l’ingérence des intérêts commerciaux sur les terres de parcours s’est considérablement accrue par le biais des « programmes d’acquisition de terres » actuellement développés par certains gouvernements nationaux et destinés à mettre les terres à la disposition d’investisseurs étrangers à certaines fins commerciales, en particulier dans les régions arides et semi-arides. La prise de conscience augmente à différents niveaux face à l’ampleur et à l’intensité de ce mouvement qui a une incidence directe sur les populations occupant ces terres, et dont les moyens de subsistance sont déjà menacés par les pressions démographiques croissantes, les variations des régimes climatiques et autres tendances. La vulnérabilité accrue des utilisateurs des terres de parcours est essentiellement due aux difficultés d’accès à la terre – comme le confirment les crises plus récentes. Les communautés des parcours, en particulier, sont les plus menacées par la perte de leurs droits fonciers, en raison de la mobilité et du caractère saisonnier de leurs moyens de subsistance, et aussi parce que leurs droits ne sont que très rarement officialisés par des documents et par des lois.
Après les ressources souterraines, la faune et le bétail, ce sont désormais la terre et les ressources en eau qui sont convoitées par les intérêts étrangers. Bien qu’il soit possible de transformer ces intérêts en investissements durables, les tendances actuelles indiquent qu’ils représentent le plus souvent une menace considérable pour les terres de parcours et pour leurs utilisateurs, sont souvent source de conflits et d’insécurité alimentaire, et entraînent également la dégradation des ressources naturelles.
QU’EST-CE QUE l’Observatoire des terres de parcours
 
Un Observatoire des terres de parcours est donc en cours de création dans le but d’étudier ces dynamiques. Il est en effet estimé qu’un suivi et une évaluation efficaces des processus d’acquisition, de conversion et de fragmentation des écosystèmes de parcours sont nécessaires pour permettre une meilleure compréhension des tendances et de leurs implications – ainsi que pour promouvoir une prise de décision éclairée et participative sur l'utilisation des terres et les investissements dans les terres de parcours, et sur les compromis qui en découlent.

Ceci est un projet pilote conçu pour mobiliser un réseau d’organisations afin de contribuer activement à mettre en place un observatoire mondial, rassemblant des données quantitatives et qualitatives sur les terres et les investissements dans les parcours. Il fournira une base d’informations, qui pourra à son tour être utilisée pour permettre une prise de décision plus éclairée et participative sur les régimes fonciers, l’utilisation des terres et les investissements dans les parcours, et sur les compromis qui en découlent. Le projet associe ainsi le suivi des tendances dans l’utilisation et l’aménagement des terres de parcours à la sécurisation des droits fonciers pour les utilisateurs de ces parcours.

 
Plus particulièrement, l’Observatoire des terres de parcours aura pour objectifs :
1) de mobiliser un réseau d’organisations mondiales, nationales et locales intéressées par le suivi des acquisitions de terres et par la titrisation des terres dans les parcours, afin d’utiliser les données générées pour influencer le dialogue politique ;
2) de commencer à développer une base de données en ligne des acquisitions de terres et de la titrisation des droits fonciers dans les terres de parcours, en liaison avec les projets d’Observatoire des terres et de Matrice des transactions foncières ;
3) de publier les informations émergentes, en portant une attention particulière aux bonnes pratiques et aux recommandations destinées aux responsables politiques, aux principaux acteurs du changement et autres professionnels.
QU’EST-CE QUE la Coalition internationale pour l’accès à la terre

L’ILC est une coalition constituée de membres qui rassemble diverses organisations intergouvernementales et de la société civile ayant pour mission d’œuvrer ensemble pour promouvoir un accès sécurisé et équitable à la terre et des droits fonciers pour les pauvres, hommes et femmes, par le biais du plaidoyer, de la concertation, du partage des connaissances, du renforcement des capacités et de la responsabilisation. L’ILC encourage une gouvernance foncière centrée sur l’individu capable de renforcer les moyens de subsistance des femmes et des hommes démunis. L’ILC est convaincue qu’une approche à long terme fondée sur l’innovation au niveau local et mondial est essentielle pour assurer un accès sécurisé et équitable à la terre et pour réduire durablement la faim et la pauvreté, grâce à des moyens de subsistances renforcés et plus résilients. Pour plus d’informations, veuillez consulter le site www.landcoalition.org.
L’Observatoire des terres de parcours (OTP) constitue une initiative spécifique nouvelle dans le cadre d’une action plus large entreprise par l'ILC pour répondre à ces questions (voir à ce propos la vidéo : http://www.youtube.com/watch?v=aYKnZOr6NdM).

Dans l’ensemble, l'ILC surveille les acquisitions de terres au niveau mondial, grâce à la Matrice des transactions foncières (http://landportal.info/landmatrix) et aux Observatoires des acquisitions foncières, qui rassemblent des intervenants de la société civile et des gouvernements pour contrôler les acquisitions de terres à grande échelle au moyen d’une plate-forme en ligne permettant de représenter les informations acquises grâce aux SIG (systèmes d’information géographique) et de les comparer à d’autres informations pertinentes sur les questions foncières (http://landportal.info/topic/land-observatory).
 
COMMENT contribuer à l’OTP et en tirer parti
 
Le but de l’Observatoire est de réunir, de traiter et de mettre à disposition les données et les informations existantes sur les programmes d’acquisition des terres de parcours – grâce à une approche permettant un échange entre analyse scientifique, méthodologies de la communication et plaidoyer. Un atelier de lancement sera organisé sous peu pour rassembler les énergies et déterminer la démarche à suivre.
Avec une approche de « crowdsourcing », les contributions directes d’utilisateurs du monde entier sont nécessaires pour développer et mettre à jour la base de données de l'Observatoire. Les organisations, communautés, organismes, administrations, et instituts opérant à l'échelle régionale, nationale et locale constitueront nos principaux informateurs. Les organisations locales et les réseaux plus larges opérant dans les zones « à risque » pourront bénéficier de petites subventions afin de faciliter la collecte de données plus qualitatives et géo-référencées concernant par exemple la pauvreté, la biodiversité, l'accès à l'eau, etc. L’accent sera mis, en particulier, sur la collecte d’informations permettant une bonne compréhension des aspects sexospécifiques.

Souhaitez-vous participer à ce projet ? Vous aurez la possibilité, par exemple, de fournir des données, de partager informations, documentation et contacts, d’organiser la recherche, ou encore de participer en tant que point focal pour des terres de parcours spécifiques et « à risque », menacées de conversion à grande échelle. Nous encourageons les organisations, les collectivités, les individus et les administrations intéressés par une participation et une collaboration à cette initiative à contacter le projet d’Observatoire des terres de parcours à l’adresse suivante : rangelands@landcoalition.info.
Veuillez nous envoyer dès que possible un bref exposé indiquant :

a) la nature et le fonctionnement de votre organisation,
b) ses objectifs et ses activités,
c) la façon dont vous souhaiteriez que l’Observatoire contribue à vos actions, 
d) toute autre idée ou matériel susceptibles de nous aider dans nos efforts communs, 

Ceci pourrait représenter la première étape de notre partenariat et notre collaboration.
N'hésitez pas à faire circuler cette invitation à d'autres organisations  ou individus concernés par ces questions.
